



人形机器人在融入养老领域时仍需要更高精度的护理动作、更丰富的情感交互、更高效地应对突发状态,还要保证数据隐私安全。在创新和市场的双重驱动下,我们不妨以乐观态度保持期待。政策鼓励、技术发展、百姓需要,相信机器人养老离我们已不再遥远。相信在未来,更加智能化的养老机器人将为老龄化社会提供兼具功能性、安全性与人文关怀的解决方案,我们也将迎来一个更加便捷、舒适的智慧养老时代。

——人民日报:《机器人养老离我们有多远》

非标商业往往融合了当地生活,并非简单的“在商言商”,而是将商业消费行为融合在沉浸式体验之中,可以更好地与消费者共情。值得关注的是,很多非标商业主打共享和开放,让商业消费和本地生活相互融合、相互渗透。有的非标商业逐渐承担提供公共空间和精神生活的城市职能,如举办庙会,将当地历史、怀旧情怀、乡愁等有机融入其中,在促进消费的同时也提升了市民生活品质。

——光明日报:《非标商业成为消费增长新引擎》



【本期话题】

强制晚9点下班

8日,据经济观察报报道,大疆近日开始强制员工9点下班。此前在社交媒体上有爆料称,大疆公司调整考勤制度,要求员工提前至9点上班。大疆公司曾回应:“强制9点上班”为谣传。大疆不强制9点上班,开始强制9点下班。该话题登上热搜第一。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

◎王锦南 大疆强制9点下班减少了员工的加班时间,从客观上也减少了员工的加班费,会减少员工的收入。

◎黄梅戏笑 在现实生活中,不少单位存在超过法定工时的违规行为。要想让劳动者的权利得到落实,不能只靠企业“清场式”赶人,相关部门还应加强监管。

◎余芳红 大疆开了个好头,已经唤醒了不少劳动者的权利意识。其他企业赶紧跟进,千万别观望。否则,就有可能动摇“军心”,不利于企业稳定。

本期话题下期继续

多下些“绣花功夫”做好绿化美化文章

□政青

300米见绿、500米见园,“绿色动脉”串联幸福生活,记者近日从崇川区市政局了解到,截至目前,崇川建成区绿地率41.35%,人均公园绿地面积18.30平方米,全省第一。

(3月15日本报3版)

绿化美化是一座城市的形象窗口,也承载市民日益增长的优美生态环境需要。如今,漫步于南通的大街小巷,天蓝水碧,满眼绿意。每个城市都有自己的风格,做好城市绿化这篇大文章,需因地制宜,下足“绣花功夫”。

要更加重视城市绿化的互动体验打造,积极推广“生态+”业态,既要满足生态经济的要求,也要满足健康宜居的需求。建设更多

滨河步道、口袋公园、城市森林、小微绿地……一笔笔描画出家门口的绿色山水空间。特别是在绿地规划中,要保留一定比例的如柞木、罗汉松、五针松等具有浓郁地方气息的通派盆景、乡土树种,打造融入地方人文精神的特色绿化景观,这也是地方历史文化传承的有机载体,是无形中联结起人与城市、故乡的一条精神纽带。

城市是人民的城市,绿化作为有生命的城市基础设施,首先应该服务于人。城市增“绿”效果几何,还要经常用人民群众满意度的“尺子”来量一量。城市绿化工程不是简单满足森林覆盖率、人均绿地面积等基本要求,更要坚持以人民为中心,以为人民生活

提供便利,满足人民亲近自然、安居乐业、寄托情感的诉求为出发点,在绿化设计、树种选择上,既要广泛听取专家学者的意见建议,也要充分问计于民、问需于民、问效于民,防止过度“景观化”和片面“工程化”的思维,鼓励市民通过各种方式参与城市绿化建设,让城市绿化更具“亲和力”。

每个人都在用行动塑造着现代化城市,城市也在塑造着每天的生活。一棵树、一丛花,美好生活就掩映在这一片片“绿肥红瘦”之间。



扑灭消防产品“伪劣之火”

□琮琤

为进一步规范和整顿消防产品市场秩序,打击和查处假冒伪劣消防产品,预防和减少因消防产品质量问题造成的火灾隐患,连日来,南通市消防救援支队联合市场监管部门开展了一系列消防产品专项整治行动,净化社会面消防产品市场安全环境。

(3月17日本报5版)

当下,消防产品市场乱象丛生。部分不法商家为牟取暴利,不惜铤而走险,制售假冒伪劣产品。这些不合格产品流入市场,会给社会埋

下巨大的安全隐患,一旦火灾发生,后果不堪设想。

南通开展的此项整治行动,重要意义不言而喻。在海门文峰大世界,对不合格产品迅速处理,及时清理网络交易平台上的问题商品,有效斩断了假冒伪劣产品的销售链条。同时,通过消防监督员在崇川区万象城的直播科普,民众掌握了鉴别技巧,增强了自我保护能力。

进一步净化社会面消防产品市场安全环境,须多管齐下。一方面,监管部门要持续加大执法力度,不仅

要对销售环节严格把控,更要深入生产工厂,严查原材料、生产工艺等,从根本上杜绝问题产品。另一方面,应加强宣传教育,除了现场普及知识外,还可利用多种媒体平台,常态化开展消防产品知识科普,提高公众的辨别能力与监督意识,形成全民参与监督的良好氛围。

消防产品关乎生命安全,不容丝毫马虎。期待各地都能积极行动,“亮剑”消防产品市场,筑牢生命安全的坚实盾牌,让每一个消防产品都能在关键时刻发挥应有的作用。

窗口搬到病床前折射为民初心

□张裕新

11日,启东市公安局近海派出所民警专程来到启东市第三人民医院永阳分院,为一名行动不便的住院患者办理身份证。

(3月17日本报5版)

近年来,从“只进一扇门”到“最多跑一次”,从“不见面”到“一网通办”,再到“高效办成一件事”,群众和企业办事一路畅行,换来了频频点赞。近海派出所社区民警把窗口搬到病床前的暖心服务,折射的是为民初心。

与“窗口搬到病床前”

的相反情况,近年来外地媒体曝出不少。如,让群众以仰视角度与工作人员交流的“跪蹲式窗口”;令群众“陷”入一号难求困扰的“限号式窗口”……这些本该提供便民服务的窗口却疏远了群众。如果窗口服务“远距离”、搞形式、摆样子,那么,密切联系群众的窗口反而会变成群众心中的“创口”,一碰就会痛。

便民服务窗口的效能直接反映人民群众的获得感,考验干部作风。群众需要在哪儿,窗口服务就应在

哪儿。老百姓关心什么、期盼什么,窗口服务就要抓住什么、推进什么。我们要通过线下办事“只进一扇门”、线上办事“一网通办”、群众诉求“一线应答”等举措,立足群众所思所想,用心用情解决急难愁盼。同时要总结经验、完善机制,以办理条件“明不明”、流程“通不通”、环节“繁不繁”、时限“长不长”、服务“优不优”等为标尺,进行对照式完善,真正从“能办”“可办”向“好办”“易办”转变,把群众的每件事办实、办好、办妥。



消费权益保护

“3·15”已过,但公众对于消费维权的讨论热度未减。16日,市市场监管局联合权威检验检测机构再次走进圆融广场,回应消费者的咨询热情。

(3月17日本报2版)

畅通维权渠道是关键

□新平

消费是买卖商品的过程,也是交易双方建立信任的过程。而要让消费者真正满意,单靠商品质量的提升还不够,顺畅高效的维权渠道才是保障消费者权益、提升消费信心的关键。当消费者知道自己的权益能够得到保障,他们才会更愿意消费,甚至愿意尝试更高端、更优质的产品和服务。这不仅有助于拉动内需,还能推动市场不断进化升级。

此外,维权顺畅还能促使全社会形成诚信文化。当消费者知道遇到问题可以理性维权,而不是通过激烈的对抗或消极的忍让来解决问题时,社会的消费环境也会变得更加文明、健康。

企业更加诚信经营,消费者更加理性消费,政府监管更加高效透明,三者形成良性循环,最终受益的是整个社会。在这样的环境下,消费这驾马车才能跑得更稳、更快。

期待消费维权常态化

□梁正

众所周知,一年365天,“3·15”只是其中一天。而消费者的尊严不能只体现在万众瞩目的“消费者维权活动日”这一天,消费维权更应该常态化、制度化,让消费者每天都能够更方便、更快速维权才是民心所向。

“3·15”只有一天,但小到柴米油盐,大到购房买车,我们每天都在发生着消费行为,维护消费者合法权益理应常态化、制度化。只有让消费者感到天天都是“3·15”,《中华人民共和国消费者权益保护法》能够时时亮剑,健康、安全、理性的消费环境才能够有序营造。因此,我们不仅需要认真对待每年的“3·15”,还要将保障消费者合法权益融入每一个寻常日子、每一次消费行为、每一个商业领域。

维护消费者合法权益是一场持久战,需要相关职能部门、消费者协会等多方共同联手,形成净化消费市场的强大合力,对侵犯消费者合法权益事件零容忍,切实改善市场消费环境。同时,消费者也要提高维权意识和证据保存意识,在遭遇侵权事件时,学会用法律武器坚决维护自身合法权益。